

赵春祺

新冠肺炎疫情阻击战取得阶段性胜利，成果来之不易，经验弥足珍贵，“大考”中暴露出的问题更不容忽视。应以问题为导向，抢抓机遇补短板，不断提升治理水平，更好惠及民生。

着眼长远，补齐基础设施领域短板。公共卫生关乎人民群众的生命安全，这次疫情暴露出在重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面有明显的短板。基层干部要着眼长远，统筹谋划，主动作为，抓住国家政策倾斜和投资走向，科学规划一批事关公共卫生安全的基础设施建设项目，精准申报、立项、建设，让群众受益。破除体制机制障碍，加大专业人才培养，健全完善相关机制，激发社会力量参与公共卫生的热情。

聚焦精准，防控和发展“两手抓”。抓实疫情防控和全力推进经济社会发展是当前的重点，做好“两手

抓”，核心在于精准。要下沉一线，深入各行业各领域调查研究，做到有的放矢、对症下药、精准施策。当前，要重点抓好农业生产物资需求、农特产品产销、旅游业复苏等，千方百计提振经济，从群众工作生活需要出发，不断满足人民群众对美好生活的向往。

积极探索，提升基层治理水平。在抗疫战中，基层党员干部冲锋在前，与广大人民群众开展地毯式排查、进行网格化管理，群防群控，筑起疫情防控的铜墙铁壁。要总结这些宝贵的经验，继续探索建立更加科学合理的基层治理体系，通过建强堡垒、发挥党员先锋模范作用，以“党组织+党员+群团组织+群众”“党支部+基层党组织+村级服务中心”“党支部+网络平台+志愿者”等方式，把各级力量凝聚在基层党组织周围，不断提升治理水平。☁

## 创新治理 提升效能

李祉瑶

在新冠肺炎疫情防控、决战决胜脱贫攻坚两场战役中，只有突出基层导向，适应新形势下的经济社会发展，找准堵点进行疏通、积极破解难点，完善治理体系，才能不断推进基层治理创新、提升治理效能。

坚持党的领导。基层社会治理作为国家治理体系的重要组成部分，必须坚持党的全面领导，把坚持正确政治方向贯彻到谋划基层社会治理的各项重要战略政策和系列重要工作中。在大战大考中推进基层社会治理创新，在创新实践中充分发挥党统领全局、协调各方的领导核心作用，将党的领导贯彻到基层社会治理全过程，提高党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把党的理论优势、政治优势、组织优势、制度优势、密切联系群众优势转化为基层社会治理的强大效能，保证基层自治有活力、有秩序。

发挥基层党组织引领作用。从这次疫情防控来看，基层党组织在贯彻党中央战略部署、落

实联防联控责任中起到了战斗堡垒作用。要全面总结经验方法，健全“街乡吹哨、部门报到”机制，把防控力量向基层下沉，加强基层各项防控措施的落实，形成上下联动、多方参与的基层治理格局。

坚持改革创新。在基层疫情防控中，大数据、云计算等数字信息化技术得以广泛应用，增强了防控能力。要运用信息化手段推进基层治理，实现全方位、动态化的网格化管理新模式，建立主动及时的问题发现机制、快速高效的问题解决机制、公开公正的效能评价机制，把问题解决在基层。将网格中的“人网”与大数据大智慧编成的“云网”结合起来，达到实战管用、基层干部爱用、群众受用的效果。以区块链赋能社会治理，构建实时互联、数据共享、联动协同的智能化机制，优化政务服务、城市管理、应急保障的流程，提升社会治理效能。☁